



Население России в XIX веке

В 1880 году в стране проживало 82 млн человек, к 1894 году это число возросло до 122 млн, к 1914 — до 182 млн, прирастая на 2,4 млн ежегодно. В период с 1902 по 1912 год прирост населения увеличился до 3,7 млн в год, чему не помешали даже революция 1905 года и Русско-японская война.

В конце XIX века была проведена первая всеобщая перепись населения Российской империи (28 января 1897 года), наиболее адекватно отразившая численность и состав жителей империи. Обычно же Центральный Статистический Комитет (ЦСК) МВД производил учёт населения, в основном, путём механического расчёта данных о рождаемости и смертности, представлявшихся губернскими статистическими комитетами. Эти данные, публиковавшиеся в «Статистическом ежегоднике России», достаточно точно отражали естественный прирост населения, но в неполной мере учитывали миграционные процессы — как внутренние (между губерниями, между городом и деревней), так и внешние (эмиграцию и иммиграцию). Если последние, по своим небольшим масштабам, не оказывали заметного влияния на суммарную численность населения, то погрешности из-за недоучёта фактора внутренней миграции были значительно существенней. С 1906 года ЦСК МВД пытался скорректировать свои расчёты, вводя поправки на ширившееся переселенческое движение. Но всё же практиковавшаяся система подсчёта численности населения не позволяла полностью избежать неоднократного учёта мигрантов — по месту постоянного жительства (приписки) и места пребывания. В результате данные ЦСК МВД несколько завышали реальную численность населения, и это обстоятельство следует иметь в виду при использовании материалов ЦСК МВД

Численность населения по данным ЦСК МВД

Численность постоянного населения Российской империи по данным ЦСК МВД в 1897 г. и 1909—1914 гг. (на январь, тыс. человек)

Регион	1897 г.	1909 г.	1910 г.	1911 г.	1912 г.	1913 г.	1914 г.
Европейская Россия	94244,1	116505,5	118690,6	120558,0	122550,7	125683,8	128864,3
Привислинские губернии	9456,1	11671,8	12129,2	12467,3	12776,1	11960,5*	12247,6*
Кавказ	9354,8	11392,4	11735,1	12037,2	12288,1	12512,8	12921,7
Сибирь	5784,4	7878,5	8220,1	8719,2	9577,9	9788,4	10000,7
Средняя Азия	7747,2	9631,3	9973,4	10107,3	10727,0	10957,4	11103,5
Финляндия	2555,5	3015,7	3030,4	3084,4	3140,1	3196,7	3241,0
Итого по империи	129142,1	160095,2	163778,8	167003,4	171059,9	174099,6	178378,8
Без Финляндии	126586,6	157079,5	160748,4	163919,0	167919,8	170902,9	175137,8

Население Российской империи в сравнении с другими государствами

Население России и других государств (без их колоний)

Страны	Население, тыс. чел	Страны	Население, тыс. чел
Россия (1911 г.)	167003,4	Бельгия (1910 г.)	7516,7
США (1910 г.)	93402,2	Румыния (1909 г.)	6866,7
Германия (1910 г.)	65140,0	Нидерланды (1910 г.)	5945,2
Япония (1911 г.)	51591,4	Швеция (1910 г.)	5521,9
Австро-Венгрия (1910 г.)	51340,4	Болгария (1910 г.)	4329,1
Великобритания (1910 г.)	45365,6	Швейцария (1910 г.)	3472,0
Франция (1908 г.)	39267,0	Дания (1911 г.)	2775,1
Италия (1911 г.)	34686,7	Норвегия (1910 г.)	2392,7

- В Российской империи к 1917 году проживало свыше 100 народов, не считая небольших этнических групп.
- По данным переписи 1897 года (во время которой задавался вопрос не о национальности, а о родном языке) великороссы составляли 44,35 % населения (55,667 млн чел.), малороссы — 17,81 % населения (22,381 млн чел.), белорусы — 4,69 % (5,886 млн чел.). Все они официально считались русскими, численность которых, таким образом, составляла 83,934 млн чел. или 66,81 %. Вместе славяне (восточнославянские народы, а также поляки, болгары и другие) составляли порядка 75 % населения империи. Значительной национальной группой были евреи — 5,2 млн чел (4,1 %)

Вероисповедания

Вероисповедный состав населения Российской Империи в % по данным Всеобщей переписи 1897 г. и Финляндского ежегодника¹

Район	Православные с единоверцами и старообрядцами	Мусульмане	Католики	Протестанты	Иудеи	Прочие христиане	Буддисты	Прочие
Европейская Россия	83,58	3,82	4,65	3,30	4,07	0,24	0,18	0,16
Привислинские губернии	7,16	0,05	74,32	4,46	14,01	—	—	—
Кавказ	50,94	34,54	0,47	0,61	0,63	12,49	—	0,32
Сибирь	89,97	2,20	0,60	0,28	0,60	0,01	4,30	2,04
Средняя Азия	9,18	90,29	0,17	0,12	0,16	0,06	—	0,02
Финляндия	1,90	—	—	98,00	—	0,10	—	—
Всего по империи	69,90	10,83	8,91	4,85	4,05	0,96	0,30	0,20

- Главных религиозных верований в Российской империи было шесть: православное, к которому принадлежали русские, румыны, большая часть картвельцев и небольшая турко-татар и финнов; мусульманское — почти вся масса турко-татар и горцы Кавказа; католическое — поляки и большая часть литовцев; протестантское — финны, германцы и часть литовцев; иудейское — евреи и армяно-григорианское — армяне.

Возрастной состав

Населения России (без Финляндии) по десятилетним возрастным группам в %, по данным Всеобщей Переписи 1897 г.

Район	0—9 л.	10—19 л.	20—29 л.	30—39 л.	40—49 л.	50—59 л.	60—69 л.	Св. 70 л. и неизвес т.
Европейская Россия	27,3	21,4	15,8	12,4	9,4	6,7	4,4	2,6
Привислинские губ.	28,2	21,0	17,4	12,9	7,8	6,5	3,9	2,3
Кавказ	30,4	20,1	16,9	12,8	8,5	5,5	3,5	2,3
Сибирь	26,0	20,1	15,9	12,8	10,2	7,2	4,7	3,1
Средняя Азия	24,2	19,3	18,7	14,0	10,5	6,8	4,2	2,3
Всего по империи (без Финляндии)	27,3	21,1	16,2	12,6	9,3	6,6	4,3	2,6



**Работу выполнила
студентка ГАПОУ СО
ГАЭМТ
группы 11 «П»
Стрелова В.Д.**